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Συνέχεια Συνοδικών και Περιφερειακών Εκδηλώσεων  

Μνήμης Μικρασιατικού Ελληνισμού (1922-2022) 

 

 

Συνεχίζονται  οι Συνοδικές και Περιφερειακές Εκδηλώσεις της Εκκλησίας 

της Ελλάδος για την επέτειο των 100 ετών από τη Μικρασιατική 

Καταστροφή. Συγκεκριμένα: 

 

Τη Δευτέρα 16 Μαΐου,  αρχίζει η Εβδομάδα “Μνήμης και Προσευχής 1919-

1922-2022”, την οποία διοργανώνει η Ιερά Μητρόπολη Φθιώτιδος με 

αφορμή  την 19η Μαΐου 1919, επέτειο της Γενοκτονίας των Ποντίων. Οι 

λατρευτικές και πολιτιστικές εκδηλώσεις θα είναι καθημερινές και θα 

διαρκέσουν μέχρι την Κυριακή 22 Μαΐου. Το λεπτομερές πρόγραμμα έχει 

αναρτηθεί στον ιστότοπο της Ιεράς Μητροπόλεως Φθιώτιδος 

www.imfth.gr.  

 

Την Τρίτη 17 Μαΐου και ώρα 19.00, η Ιερά Μητρόπολη Πειραιώς 

διοργανώνει εκδήλωση για τη Μικρά Ασία στον Ιερό Ναό Αγίων 

Κωνσταντίνου και Ελένης Πειραιώς. Η εκδήλωση εντάσσεται στα 

Κωνσταντίνεια 2022, τα οποία είναι αφιερωμένα στην επέτειο των 100 

ετών από τη Μικρασιατική καταστροφή. Θα προλογίσει και θα συντονίσει  

ο Σεβ. Μητροπολίτης Προικοννήσου κ. Ιωσήφ. Ομιλητές θα είναι ο κ. 

Κωνσταντίνος Χολέβας, Πολιτικός Επιστήμων, και ο κ. Στέφανος 

Μίλεσης, Ιστορικός Ερευνητής και συγγραφέας. Στον ναό θα εκτίθενται 

για προσκύνηση λείψανα Μικρασιατών Αγίων. 

 

Την Τετάρτη 18 Μαΐου, η Ιερά Μητρόπολη Νέας Ιωνίας, Φιλαδελφείας, 

Ηρακλείου και Χαλκηδόνος συμμετέχει στον εορτασμό της Διεθνούς 



Ημέρας Μουσείων καθ’ όλη τη διάρκεια της ημέρας. Στον Δήμο Νέας 

Ιωνίας θα πραγματοποιηθεί ξενάγηση στο Ιστορικό και Λαογραφικό 

Μουσείο και στο Μουσείο Υφαντουργίας-Ταπητουργίας του ΚΕ.ΜΙ.ΠΟ. 

Στον Δήμο Νέας Φιλαδελφείας-Νέας Χαλκηδόνος θα γίνει ξενάγηση στο 

Παγκόσμιο Πολιτιστικό Ίδρυμα Ελληνισμού της Διασποράς (Λ. Δεκελείας 

152, Νέα Φιλαδέλφεια) και θα πραγματοποιηθεί το εκπαιδευτικό 

πρόγραμμα διανυκτέρευσης στο Μουσείο (sleepover).  

 

Την Πέμπτη 19 Μαΐου το πρωί, ο Σεβ. Μητροπολίτης Νέας Κρήνης και 

Καλαμαριάς κ. Ιουστίνος θα προστεί της Αρχιερατικής Θείας Λειτουργίας 

και θα τελέσει Μνημόσυνο στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό 

Μεταμορφώσεως του Σωτήρος Καλαμαριάς, με αφορμή την Ημέρα 

Μνήμης των θυμάτων της Γενοκτονίας των Ελλήνων του Πόντου.  

Στο προαύλιο του Ναού θα γίνουν τα Αποκαλυπτήρια Μνημείου 

αφιερωμένου στους Εθνομάρτυρες, δηλαδή στα 353.000 θύματα της 

Γενοκτονίας του Ποντιακού Ελληνισμού. Η εκδήλωση συνδιοργανώνεται 

μαζί με την Αδελφότητα Κρωμναίων Καλαμαριάς. 

 

Το Σάββατο 21 Μαΐου το πρωί, ο Σεβ. Μητροπολίτης Κηφισίας, 

Αμαρουσίου και Ωρωπού κ. Κύριλλος θα τελέσει τον Όρθρο και τη Θεία 

Λειτουργία στον Ιερό Ναό Αγίων Κωνσταντίνου και Ελένης Νέας Μάκρης 

και στη συνέχεια θα τελέσει το Μνημόσυνο των πρώτων προσφύγων που 

ήλθαν από τη Μικρά Ασία.  

 

Την ίδια ημέρα και ώρα 20.30, η Ιερά Μητρόπολη Γλυφάδας, Ελληνικού, 

Βούλας, Βουλιαγμένης και Βάρης διοργανώνει καλλιτεχνική εκδήλωση 

στο προαύλιο του πανηγυρίζοντος Μητροπολιτικού Ναού Αγίων 

Κωνσταντίνου και Ελένης Γλυφάδας. Η εκδήλωση θα είναι αφιερωμένη 

στα 200 χρόνια της Ελληνικής Επαναστάσεως και στα 100 χρόνια από τη 

Μικρασιατική Καταστροφή. Θα λάβουν μέρος οι μαθητές της Σχολής 

Παραδοσιακών Χορών και η Παραδοσιακή Χορωδία της Σχολής 

Βυζαντινής Μουσικής της Μητροπόλεως με τη συνοδεία παραδοσιακών 

οργάνων. Ο Σεβ. Μητροπολίτης Γλυφάδας, Ελληνικού, Βούλας, 

Βουλιαγμένης και Βάρης κ. Αντώνιος θα απευθύνει επίκαιρο μήνυμα.  

 

Την Κυριακή 22 Μαΐου το πρωί, ο Σεβ. Μητροπολίτης Κασσανδρείας κ. 

Νικόδημος θα προστεί της Αρχιερατικής Θείας Λειτουργίας και θα 



τελέσει Επιμνημόσυνη Δέηση για τα θύματα του 1922 στον Ιερό Ναό  

Αγίου Νικολάου του Δήμου Θέρμης. Θα ακολουθήσει ομιλία σχετική με 

τη Μικρά Ασία. 

 

Την ίδια ημέρα το πρωί, ο Σεβ. Μητροπολίτης Φθιώτιδος κ. Συμεών θα 

τελέσει Αρχιερατικό Μνημόσυνο για τα θύματα της Γενοκτονίας των 

Ποντίων στον Ιερό ναό Αγίων Κωνσταντίνου και Ελένης Λαμίας. Στις 

10.30 θα ψαλεί Επιμνημόσυνη Δέηση και θα γίνει κατάθεση στεφάνων 

στο Μνημείο Μικρασιατικής Μνήμης στην πλατεία Χρυσοστόμου 

Σμύρνης στη Νέα Μαγνησία Λαμίας.  

 

Την ίδια ημέρα και ώρα 19.00,  η Ιερά Μητρόπολη Ύδρας, Σπετσών και 

Αιγίνης και ο Δήμος Πόρου συνδιοργανώνουν Επιστημονική Ημερίδα 

στον Πόρο με θέμα: “Ο προσφυγικός οικισμός της Καλαυρίας και η ζωή των 

προσφύγων στο νησί του Πόρου”. Η Ημερίδα θα πραγματοποιηθεί στο 

Αμφιθέατρο του κτηρίου Συγγρού στον Πόρο και θα συμμετέχουν ως 

ομιλητές ο Αιδεσ. Πρωτοπρεσβύτερος Ηλίας Δροσινός, Θεολόγος και 

Εφημέριος του Ιερού Ναού Ζωοδόχου Πηγής Αθηνών, η κ. Μαρίνα Δωρή, 

Φιλόλογος, και ο κ. Φώτιος Καραλής, Πρόεδρος της Ενώσεως Βουρλιωτών 

Μ. Ασίας. Θα συντονίσει ο Πανοσ. Αρχιμανδρίτης Νεκτάριος Δαρδανός, 

Πρωτοσύγκελλος της Ιεράς Μητροπόλεως. Χαιρετισμό θα απευθύνουν ο 

Σεβ. Μητροπολίτης Ύδρας, Σπετσών και Αιγίνης κ. Εφραίμ και ο 

Δήμαρχος Πόρου κ. Ιωάννης Δημητριάδης. 

 

Την ίδια ημέρα και ώρα 19.00, η Ιερά Μητρόπολη Δημητριάδος και 

Αλμυρού διοργανώνει το 3ο αντάμωμα Παραδοσιακών Χορευτικών 

Συνόλων Μαγνησίας στο προαύλιο του Ιερού Ναού Αγίων Κωνσταντίνου 

και Ελένης Βόλου. Τίτλος της εκδηλώσεως είναι: “Με Μικρασιάτικους 

χορούς φέτος ανταμώνουμε”. Την οργάνωση έχει αναλάβει η “Μαγνήτων 

Κιβωτός για τη διάσωση του πολιτιστικού αποθέματος” και το Χορευτικό 

Σύνολο Γυναικών Ιεράς Μητροπόλεως Δημητριάδος “Ἡ Δημητριάς”. 

 



Την ίδια ημέρα και ώρα 19.00, η Ιερά Μητρόπολη Ηλείας διοργανώνει 

εκδήλωση για τη Μικρά Ασία στο Πνευματικό Κέντρο των εν Ηλεία 

Γορτυνίων “Ο Άγιος Γρηγόριος ο Ε΄“. Ομιλητής θα είναι ο κ. Γεώργιος 

Κουρκούτας, Φιλόλογος και Ιστορικός, με θέμα: ”Η προσφορά του 

Μικρασιατικού Ελληνισμού στον Παγκόσμιο Πολιτισμό: Από την αρχαία 

σκέψη ως τη Χριστιανική Πίστη”. Θα πλαισιώσει η χορωδία Βυζαντινής 

Μουσικής της Ιεράς Μητροπόλεως Ηλείας.  

 

Την ίδια ημέρα και ώρα 19.00, στον Ιερό Ναό Αγίας Μαρίνης της πόλης 

των Ιωαννίνων η Ιερά Μητρόπολη Ιωαννίνων διοργανώνει ομιλία του 

Πανοσ. Αρχιμανδρίτου Θωμά Ανδρέου, Πρωτοσυγκέλλου της 

Μητροπόλεως, με θέμα: ”Πρόσφυγες Άγιοι της Εκκλησίας μας”. 

 

Την ίδια ημέρα και ώρα 20.00, το Ίδρυμα Νεότητας και Οικογένειας της 

Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών διοργανώνει διαδικτυακή εκδήλωση, με 

τίτλο «Μικρασία: καρδιά του Ελληνισμού, σταυροδρόμι του κόσμου». 

Εισηγήσεις θα παρουσιάσουν: η κ. Αρχοντία Β. Παπαδοπούλου, Ιστορικός, 

Φιλόλογος, Πρόεδρος της Ενώσεως Μαγνησίας Μικράς Ασίας, με θέμα 

«Από τον Φρίξο και την Έλλη στον 20ό αιώνα μ.Χ.», ο κ. Κωνσταντίνος 

Χολέβας, Πολιτικός Επιστήμων - συνεργάτης της Ειδικής Συνοδικής 

Επιτροπής Πολιτιστικής Ταυτότητος της Εκκλησίας της Ελλάδος, με θέμα 

“Η Γενοκτονία του Μικρασιατικού Ελληνισμού και η θυσία των Ορθοδόξων 

κληρικών”, και ο κ. Νικόλαος Βικέτος, Εκπαιδευτικός, με θέμα “Η συμβολή 

των Μικρασιατών προσφύγων στην Ελλάδα του 20ού αιώνα”. 

Η απ΄ ευθείας παρακολούθηση της εκδήλωσης θα είναι δυνατή αφ΄ ενός 

μεν στο κανάλι του Ιδρύματος  Νεότητος και Οικογένειας (σύνδεσμος : 

https://www.youtube.com/channel/UCKf7gh1hD9zsghaJjdO1Fxg) και αφ΄ 

ετέρου μέσω της πλατφόρμας zoom (σύνδεσμος :  

https://us06web.zoom.us/j/82773684908?pwd=UnhLb2psM2tMbGV6RmROcn

pMbWU3dz09 

 

Την ίδια ημέρα στις 20.00, η Ιερά Μητρόπολη Μεσογαίας και 

Λαυρεωτικής διοργανώνει εκδήλωση των Κατηχητικών Σχολείων της με 

γενικό τίτλο: “Μικρασία-Ανατολικά της καρδιάς”. Η εκδήλωση θα 



πραγματοποιηθεί στο προαύλιο του Ιερού Ναού Αναλήψεως Κυρίου στη 

Διασταύρωση Ραφήνας και θα περιλαμβάνει θεατρικό έργο, 

παραδοσιακούς χορούς, τραγούδι, έκθεση βιβλίου και εκθεσιακό πάρκο 

Μικρασιατικής Μνήμης. 

 

Την Τετάρτη 25 Μαΐου στις 20.00, η Ιερά Μητρόπολη Νέας Ιωνίας, 

Φιλαδελφείας, Ηρακλείου και Χαλκηδόνος διοργανώνει στο Συνεδριακό 

Κέντρο Δήμου Νέας Ιωνίας (Πατριάρχου Ιωακείμ 4) εκδήλωση με θέμα: 

“Οι αθλητικές ομάδες και τα γήπεδα των προσφύγων στη Νέα Ιωνία και 

Νέα Φιλαδέλφεια την περίοδο του Μεσοπολέμου” με ομιλητές τους Ανδρέα 

Μπαλτά και Νάσο Μπράτσο. 

 

Την ίδια ημέρα στις 20.00, η Ιερά Μητρόπολη Δημητριάδος και Αλμυρού 

θα παρουσιάσει τη θεατρική παράσταση “Δεν ξεχνούμε τα κοριτσάκια με 

τα ναυτικά” στο Πολιτιστικό Κέντρο Νέας Ιωνίας Βόλου. Παίζουν μαθητές 

και μαθήτριες του 1ου Δημοτικού Σχολείου Ασωνίας-Διμηνίου με 

υπεύθυνες εκπαιδευτικούς τις κ.κ. Άρτεμη Βραχνιά και Νατάσα 

Στεφάνου. Η εκδήλωση συνδιοργανώνεται μαζί με τη Διεύθυνση 

Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Μαγνησίας-Τμήμα σχολικών 

δραστηριοτήτων.  

 

Την Πέμπτη 26 Μαΐου το βράδυ προς Παρασκευή 27 Μαΐου, η Ιερά 

Μητρόπολη Λήμνου και Αγίου Ευστρατίου θα τελέσει Ιερά Αγρυπνία για 

την εορτή του Οσίου Ιωάννου του Ρώσου στον Ιερό Ναό Ευαγγελισμού της 

Θεοτόκου Μούδρου. Η λατρευτική αυτή εκδήλωση εντάσσεται στη σειρά 

εκδηλώσεων υπό τον τίτλο “Μικρασιατικόν Αγιολόγιον”. Θα ψάλει ο χορός 

της Σχολής Βυζαντινής Μουσικής της Ιεράς Μητροπόλεως.  

 

 

Εκ της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Ελλάδος 


